

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年2月8日 第5期 总第1787期 定价:3元

在美国、加拿大等八个国家和地区同步上映 《流浪地球2》春节期间海外热映



北美影院展示《流浪地球2》海报



英国观众在影院观看《流浪地球2》

本报讯《流浪地球2》已于2023年1月22日在美国、加拿大、英国、爱尔兰、澳大利亚、新西兰、马来西亚、新加坡8个国家上映,是2023年春节档中唯一一部国内与海外同步上映的影片,后续还将于2月至6月期间在香港、澳门、印度尼西亚、中东、非洲、俄罗斯、德国、韩国等国家和地区陆续上映。

《流浪地球2》在北美开画银幕数为166家影院,其中包含31家IMAX巨幕影院。北美已从1月27日起新增21家上映影院,并仍旧保留7个IMAX银幕;2月3日起,北美新增34个上映城市,持续扩大上映规模。

《流浪地球2》在北美上映的消息获得北美顶级权威行业媒体《好莱坞报道》独家报道,且北美上映后获得多家当地权威媒体及影评人的好评。

该片于1月22日在澳大利亚、新西兰上映,开画影院41家,82块银幕。目前影片在澳新已扩映到51家影院102块银幕,新西兰还在2月5日增加了IMAX银幕。影片在英国、爱尔兰于1月22日开始点映,1月27日全面公映,开画影院39家,后因英国点映期间观众反响热烈,发行方又扩大上映规模。目前影片在英国34个城市上映,上映影院为65家。

在亚洲,《流浪地球2》于1月22日起在马来西亚108家影院全面上映,上映影院覆盖全马来西亚13个州。影片于同日在新加坡shaw、GV、Eng wah、Cathay四大院线22家影院全面上映。

(详见第4版)

第25届上海国际电影节 电影市场报名启动

本报讯随着新春电影市场的强劲复苏,阔别一年的上海国际电影节电影市场近日正式启动报名工作。2023年第25届上海国际电影节电影市场将延续“线下+线上”举办形式,保留线下电影市场的同时,继续推出线上“国际影视云市场”,依托上海国际电影节的数字赋能、平台赋能、服务赋能,聚集电影产业力量。第25届上海国际电影节电影市场将于上海龙之梦大酒店举办,为国内外影人提供更加舒适、便捷的电影逐梦和交流的空间,更好地为参展商策划及开展多样性的产业活动,同时为参展商提供强有力的宣传支撑。

第25届上海国际电影节电影市场主要包括展会和市场活动。展会将邀请影视制作公司、投融资公司、拍摄基地、技术公司、后期制作公司、营销宣传公司、发行公司、摄制服务机构、影视类专业院校等参展,促进电影产业交流与合作。2023年将新

增C端影视分会场,融合电影节国内外XR短片板块、影视文化装备体验区、衍生品、电视节惠民放映等板块,打造“科技、未来”主题的现场体验。观众可在现场与屏幕中的虚拟人互动,体验动作捕捉,感受影视前沿科技。本届电影节市场活动主要包括推介会、产业沙龙和市场放映,各板块间相互连通,为参会电影项目提供全程服务。市场活动面向全球买家、电影项目方、摄制服务机构及IP版权方等各类来宾,旨在充分发挥电影市场作为优质平台的潜力和影响力,为中国电影人与全球电影产业资源的合作牵线搭桥。

2023年将延续重点市场活动“IP影视开发大会”,包含文学/网文、音乐版权、数字文创、动漫等各种类型板块,邀请作者、版权方等分享优质IP的影视开发、改编案例,供业内人士学习与探讨。

(影子)

“两个时代的中国电影”在智利展映

本报讯当地时间2023年2月2日晚,以“两个时代的中国电影”为主题的中国影展在智利首都圣地亚哥拉莫内达宫文化中心开幕,本次影展由中国电影资料馆、智利国家电影资料馆、中国驻智利大使馆联合举办,将通过12部跨越百年的影像为智利观众展现一个鲜活立体的中国。

中国驻智利大使牛清报及夫人元军、智利国家电影资料馆馆长马塞洛·莫拉莱斯、总统府文化中心主任巴布洛·布鲁诺里出席开幕式,中国电影资料馆馆长孙向辉视频祝贺。

“智利是世界上距离中国最远的国家,两国虽远隔重洋,但海内存知己,天涯若比邻。半个世纪以来,两国之间建立了坚固的友谊。而电影是让不同国家、不同民族、不同文化的人民增进了解的生动渠道。”中国电影资料馆馆长孙向辉在致辞中回顾了两国友好,并对展映影片做简要介绍,“这次展映的中国电影,六部是近三年来出品的高口碑新作,展现了最近十年中国的新气象、新

活;另外六部经典影片生产于1922年到1961年,最早出品的《劳工之爱情》距今已经101年,这些影片可以让智利观众在生动鲜活的影像故事中品味中国的人文历史。”

中国现存最早的故事片《劳工之爱情》(1922)作为开幕影片现场放映,智利钢琴演奏家希门尼斯在现场为电影配乐,智利记者、影评人拉米雷斯就中国电影历史向现场观众进行了讲解。本次影展还将放映《马路天使》(1937)、《乌鸦与麻雀》(1949)、《五朵金花》(1959)、《红色娘子军》(1961)、《大闹天宫》(1963)、《我和我的祖国》(2019)、《中国机长》(2019)、《紧急救援》(2020)、《你好,李焕英》(2021)、《刺杀小说家》(2021)、《悬崖之上》(2021)。为使智利观众更好地了解中国的历史和现在,中国电影艺术研究中心研究员左衡录制导赏视频,将会随展映影片一同放映并在网络平台播出。

(详见第16版)

《万里归途》导演饶晓志 获上合组织国家电影节最佳导演奖

本报讯2023年1月31日,在印度孟买尼赫鲁中心礼堂举办的上海合作组织国家电影节闭幕式上,中国导演饶晓志凭借《万里归途》获最佳导演奖。

上合组织国家电影节旨在推动成员国之间电影合作交流,架起不同国家、不同民族之间友谊的桥梁。该电影节于2018年由中国首倡在青岛举办,并得到各国的积极响应。本届上合组织国家电影节于2023年1月27日至31日在印度孟买举办,由上合组织成员国元首理事会与印度信息和广播部联合主办,印度国家电影发展公司承办,共放映影片57部,其中竞赛单元14部,展映单元43部。我国导演宁瀛(代表作:北京三部曲《找乐》、《民警故事》、《夏日暖洋洋》)受邀担任

本届电影节评委。受国家电影局委托,中国电影资料馆选送5部中国电影参展参赛。《万里归途》和《爱情神话》共同参与竞赛单元,《我和我的父辈》和《柳浪闻莺》参加“国家聚焦”单元展映,《再见土拨鼠》参加“儿童片聚焦”单元展映。其中《万里归途》于2022年国庆档上映,以15.93亿元位列2022年国内票房排行榜第五。影片改编自真实事件,是国内首部外交官撤侨题材影片。

本届电影节除电影放映外,还举办了大师班、对话会、国家主题馆、剧照和海海报等多项活动,为各成员国电影人之间加强对话合作、交流经验搭建了舞台,对展示和推广各国电影开辟新的机遇。(详见第16版)

维护电影生态秩序 推动产业健康发展 多部门严厉打击 院线电影盗录盗播行为

本报讯(记者 姬政鹏)2023年春节档,春节档影片《流浪地球2》、《满江红》、《熊出没·伴我“熊芯”》、《深海》、《无名》等五部春节档影片的盗版版本在网上出现,国家版权局、国家电影局、公安部、文旅部相关部门联合权利人共同行动,在中国电影科学技术研究所(电影技术质量检测所)的技术支持下,迅速锁定了盗录传播嫌疑人,目前案件正在侦办中。

全国多地版权主管部门联合公安、工信、文化市场综合执法等部门进一步加大对电影院、点播影院、私人影吧和网络服务商的版权监管监测力度,开展线上线下巡查工作,及时发现涉嫌侵权盗版违法犯罪的案件线索,督促落实院线电影版权保护主体责任。

在版权部门保驾护航下,2023年春节档(除夕至正月初六,1月21日至1

月27日)全国电影票房为67.58亿元,同比增长11.89%,创造了春节档票房历史第二的好成绩;观影人次为1.29亿,同比增长13.16%;国产影片票房占比为99.22%。国家版权局相关负责人表示,将继续依法打击盗录盗播院线电影违法犯罪行为,切实为电影产业提供更为有力的版权保护工作,绝不允许互联网成为侵权盗版活动滋生泛滥的土壤。

春节期间,全国多地也抓住电影春节档这个关键节点,开展了电影版权保护专项检查行动,严厉打击违反电影行业播出规范和安全生产规程的行为。

在广东省广州市,多区开展院线电影版权保护专项行动,围绕是否持证经营、电影院是否有盗录盗播等侵权行为开展检查;在浙江省宁波市,专项检查组深

入影院执法,了解放映情况和巡场情况;在天津市南开区,区“扫黄打非”办公室联合相关执法单位对区内电影院进行了联合检查,执法人员在宣传政策法规的同时,再提示再要求,严禁偷漏瞒报电影票房,确保文化市场繁荣有序;在湖北省安陆市,1月23日、25日、26日安陆市“扫黄打非”办公室和安陆市文化市场综合执法大队对辖区内电影院不间断进行巡查,督促指导加强巡场管理,完善物防技防措施,严防盗录盗播行为。

未经许可盗录并传播院线上映电影,在给电影产业造成重大经济损失的同时,也严重打击了电影从业人员的创作积极性,给电影产业的健康有序发展带来巨大破坏。

不少业内人士都奔走疾呼抵制盗版。中国电影制片人协会理事长明振

江表示,影片盗版行为严重侵犯知识产权,是一种违法犯罪行为。不仅对广大电影人劳动成果极不尊重,直接影响电影票房,而且搅乱电影市场正常秩序,危害电影产业的健康发展。“中国电影制片人协会具有维护行业利益,保护电影制片人知识产权的职责,将继续帮助会员单位依法维权,加大监管力度,维护行业秩序,配合国家主管部门做好版权保护工作。”他说。

版权管理部门对于盗版活动的严厉打击得到了行业协会的高度评价。中国电影发行放映协会会长韩晓黎表示,版权管理部门通过重点作品版权保护预警名单、利用水印技术盗版追踪等办法,能够及时、有效地遏制院线电影盗版行为,特别是对侵权盗录传播行为有强有力的震慑作用。

(详见第3-4版)